



El Castellano

Redacción y Administración: Salsedo, 27.
Teléfono 4040, 4041 y 4042.
DOS DIKIONES DIARIAS
DUEÑO: FRANCISCO SALSEDO
EN LA CAPITAL: 100.000 EJEMPLARES MENSUALES
FUERA DE LA CAPITAL: 100.000 EJEMPLARES MENSUALES
REPARTIDO: 100.000 EJEMPLARES MENSUALES

El mal tiempo de lluvia y niebla no impidió la conquista de posiciones importantes

Se ocupó la villa pasiega de San Pedro de Romeral y sus barrios, descendiendo hasta la carretera de Vega de Pas a Ontaneda. Se venció la resistencia enemiga, destruyéndose un batallón rojo.

Comunicado oficial

Boletín del Cuartel General del Ejército del Norte. — Parte oficial del Cuartel General del Generalísimo del día 19 de agosto de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Presencia de Vizcaya, Asturias y León. Sin novedades.

Frente de Santander.—No obstante el mal tiempo de lluvia y niebla, que persistió durante todo el día, y los obstáculos puestos por los rojos en las carreteras para dificultar nuestro avance, las tropas legionarias han seguido progresando y han alcanzado posiciones muy importantes.

Entre los lugares ocupados figuran: Romeral, Bagoitia, Lambogosa y Ontaneda. En las últimas horas de la tarde han pasado la carretera de Pas a Ontaneda después de sostener varios combates contra algunos batallones enemigos provistos de ametralladoras y carros, venciendo toda resistencia y causando a los rojos numerosas bajas.

Uno de los batallones expresados ha sido completamente destruido por nuestras fuerzas.

Se han hecho centenares de prisioneros y ha quedado en nuestro poder mucho armamento, municiones y material diverso todavía no clasificado.

El comportamiento de las tropas legionarias ha sido ejemplar y su espíritu tan admirable, que han llegado a transportar a brazo la artillería durante bastantes kilómetros, venciendo así las dificultades que les presentaba el mal tiempo reinante.

EJERCITO DEL CENTRO

Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR

Ligeros tiroteos en uno de los sectores del frente de Guzmán.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En combates aéreos sostenidos ayer nuestra Aviación derribó tres aviones enemigos tipo Curtiss y probablemente otros dos más.

Salamanca 19 de agosto de 1937.— De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Brillantes operaciones en la línea de Santander

El Caudillo redimió de la miseria en que viven a las masas humanas que hoy se extienden en arafios suelos estériles, y que serán trasladados a las nuevas tierras cultivables.

Las operaciones, bien meditadas, sábias en su ejecución, llenas de táctica y espíritu y eficacísimas han resultado brillantes durante estas horas para conseguir la reconquista de Santander.

La operación sobre la ciudad de Santander debe calificarse de brillante por el lisonjero éxito obtenido por la liberación de un territorio muy extenso y bien defendido por el enemigo revolucionario, y por el ahorro increíble de vidas humanas por parte del Ejército y por la rapidez en cuanto al quebranto del enemigo, que ha quedado destruido, en una gran cantidad de elementos de guerra.

Las invencibles y mil veces gloriosas tropas navarras ayudadas de los castellanos dominaron, como por encanto, todas las alturas del flanco izquierdo, que los revolucionarios consideraban inexpugnable el «Vernon» y la cordillera que desde los cerros de Valdeolea, y dominando las grandes montañas de Castañeda del Haya, Santa Olalla, Olea, Martín y Hoyos, llegando a Fontán (nacimiento del Ebro) y luego apoyados en éste a envolver al enemigo flanco a Reinosas.

El centro avanzaba sobre Mataporquera, cruce importante de vías de comunicación, carreteras y ferrocarril y localidad industrial donde los revolucionarios acumulaban muchos depósitos de guerra, valiéndoles poco el avance arrollador de nuestras tropas que siguieron hasta los campos de Fombellida (famosos por la batalla que los cántabros infligieron a los romanos) y llegando a Reinosas. Al propio tiempo, avanzaban nuestras tropas por Villanueva de Henao alcanzando la cumbre de los elefantes de Candenosa, con lo que quedaron dominados los importantes valles de Valdeolea, Valdeprado y Enmedio, conquistada Reinosas y unidas las fuerzas antirrevolucionarias en Orzales.

El frente de Aizof de Bricia y de la villa de Sondillo conquistó el Escudo, y derrumbado todo el extenso frente revolucionario entre Aguilera de Campoo y Sondillo, cerrada la gran bolsa, al revasar Reinosas nuestras tropas, los prisioneros cayeron por miles y el material tenía que componer una cantidad muy importante.

Rota tan briosamente la línea dicha de defensa enemiga, el avance ha seguido impetuoso.

Aunque ha sido bien estudiada y concienzudamente dirigida la operación, no pudo presumirse tan rápido y eficaz resultado; viéndose, por lo tanto, una vez más, de modo bien palmario, la ayuda de Dios en favor nuestro.

Graves daños han causado los revolucionarios en algunas localidades. Así, en Mataporquera han quemado la fábrica de cemento, y algunas buenas casas.

En cambio en Reinosas, aunque su propósito fuera otro, apenas hicieron daños en la Naval, sin duda por la sorpresa de la inesperada entrada de nuestro Ejército.

Demos gracias a Dios por tan visible muestra de su asistencia a la cual no correspondemos ciertamente.

Y felicitemos al Generalísimo y al general en jefe del Ejército del Norte, el excelso católico señor Dávila, así como al Ejército y voluntariado por la brillante operación liberadora del territorio burgalés y de Palencia y Santander ocupado por el enemigo revolucionario así como también por la incontestable eficacia de esa operación.

INFORMACION DE PARIS

—(O)—

Las "libertades" del Frente Popular Español

Henry de Villmorin, describe en su obra de 14 de los resultados actuales de la experiencia del Frente popular en España.

«Hecho, dice la España roja ha quedado absolutamente desbordada por los elementos extranjeros. Todos los altos cargos se han ocupado efectivamente por los enemigos, tanto en la dirección de la guerra, como de la aviación y del Gobierno. En consecuencia intentan hoy las gentes del Frente Popular sus puestos, después de haberse inclinado durante un tiempo a la mediación extranjera».

Reinosas ha quedado en retaguardia

Exclusivo para EL CASTELLANO
por Luis de Armiñán

Cuando ayer entramos por esta carretera que aparecía solitaria, sin más habitantes que unos pajarrillos pardos y saltarines, adivinamos que hoy sería cruzada por todo lo que supone un tráfico de guerra y de trabajo. No había nadie y al verla tranquila nos aventuramos por ella un poco inconscientemente. Los pueblos aparecían como cerrados a la curiosidad, sin ese afán pueril y fisonómico que mira el paso del automóvil y lo rodean si se detiene. Solo en el cruce de un camino, un grupo nutrido de mujeres nos para y hace las mil preguntas que les llenaban el alma.

Elas nos rindieron todo su homenaje y entonces nos dimos cuenta que éramos los primeros en pasar por allí. Seguimos.

Corconte se levantaba lejano, con la masa de su palacio-hotel en el fondo de la llanura que remarcaban los montes. Nadie lo había tocado desde que se fueron las hordas. Los carteles, los letreros, todo el paso de los rojos se nos ofreció a nosotros para que gustáramos una vez más el acre sabor de la guerra. El balneario rico, señorial, lugar de reposo y de tranquilidad, era un caserón de sombras siniestras. Los techos horadados por la bomba o por el temporal, las habitaciones mutiladas, sin muebles, sin nada que diera a aquello apariencia de sitio hecho para el bienestar de unos días. La capilla triturada. Letreros de protesta, gritos escritos de injuria y blasfemia, y todos los dibujos de una imaginación bestial y hambrienta.

Hambrienta de todo lo que la imaginación apatece y no puede tener «roto el freno de la educación que convierte al hombre en un salvaje. Más allá, la patrulla de caballería que hacía la descubierta y entraba por terreno nuevo con la confianza del vencedor. Poco a poco pobláronse los cerros de soldados, las banderas ondearon sus colores y a las doce los jefes de columna se dieron el abrazo que los fundía en la victoria.

Masas de prisioneros, cientos de milicianos que se entregaban y balbuceaban sinceridades. Y un enorme botín para España.

En Reinosas las columnas cruzaron las calles en medio de enorme entusiasmo. Volvimos a encontrar a los amigos que se hundieron en el campo sin que supiéramos de ellos. Y el paisaje solitario fué poblándose nadie sabe cómo de animales de paz, de gentes que volvían, de todo eso que forma la vida y habla de trabajo.

Naturalmente que no se puede afirmar que al mismo instante de la reconquista se abrieron los talleres, pero a mis once meses de campaña, les puedo otorgar la suficiencia de decir que es el pueblo que he visto reponerse más

rápidamente y desahogarse con mayor entusiasmo.

Ese mismo detalle de vestir todos la camisa azul o la boina roja, horas después de todos, absolutamente todos, la camisa azul, horas después de tomarse Reinosas, denota hasta qué punto estaban prevenidos para la liberación y como la esperaban. Este fenómeno seguramente lo veremos repetidas veces en todo Santander.

De largo le viene su abolengo y los meses rojos solo han servido para remachar viejos convencimientos.

Hay algo que da mejor idea que otras cosas del resurgir de una población. Al paso de los vencedores salieron las muchachas churruetas, sucias, desgredadas. Parecía que desde hace mucho no habían querido ver el agua. Todo el desalino era en ellas. Y horas después rechinaba el sol en sus pieles fregoteadas y se ondaban sus rayos en las ondas del cabello alisado a conciencia y con una coquetaría sana y halagadora. Era el miedo, el terrible miedo a parecer bonitas; el terror que las hacía olvidarse de su condición femenina y permanecer sucias como si todo hubiese acabado para ellas.

El paso de España, el batir de tambores de la Falange de Burgos, las cogió recompuestas y por calles y balcones estaban sus manitas blancas, de unos afilados, levantándose al paso de los salvadores.

Las fábricas solo tienen algunas máquinas destruidas, muy pocas. La industria de Reinosas resurgirá rápidamente, con la misma preserteza que la coquetaría de sus mujeres.

Solo el campo tardará en reponerse algún tanto. Los ogros de estómago sin fondo se comieron las vacas, sacrificaron los terneros. Y esto al principio. En aquellos días en los que el capricho de un miliciano mataba a un hombre porque sí o a un toro para freír un filete de solomillo.

Las columnas han seguido su marcha, el avance impresionante. No encuentran, hasta ahora gran resistencia y el parte oficial va jalonándose de pueblecillos y cosas que indican la carrera incontestable. Allí está el mar y hacia él vamos.

—¿Cuánto se tardará en tomar Santander? me preguntó un ciudadano optimista.

—En la guerra, señor, no puede precisarse nada.

—Ocho días.

—Nadie puede saberlo ni decirlo.

—Ocho días, remachaca.

—¿Cuánto tiempo tardará usted en ir desde aquí a buen paso, hasta la capital?

—Hombre andando...

—Pues andando van los soldados, señor.

Franco quiere una nación fuerte y libre, basada en la dignidad humana, en la integridad del hombre y en su libertad, como valores eternos e intangibles.

que el dominio rojo y el apoyo extranjero han sabido introducir durante un año en la España revolucionaria.

El subsidio Pro-Combatiente

Es un acto de guerra: Combate el hambre y la miseria en el hogar del que lucha por España.

¡Español! Si lo eres con honra colabora en el subsidio.

(Propaganda del Estado)

DEL FRENTE DE SANTANDER

Salamanca. — El enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo en el frente de Santander, remite la siguiente crónica:

«En el día de hoy—hay que confesarlo—no hemos podido vencer al enemigo.

A punto hemos estado de ver parado en seco nuestro avance, ante la tonalidad del adversario porque éste ha recibido un formidable refuerzo. Esta es la verdad, y no vamos a ocultarla.

Tranquilizaos, amigos míos, tranquilizaos. La batalla se ha librado entre el sol y las nubes. Estas son las que en realidad han resultado vencedoras, si bien no han conseguido detener nuestra progresión hacia Santander.

Desde antes de amanecer sobre los montes cántabros se posaron densos nubarrones y luego una intensa niebla que cubrió casi durante todo el día alturas y collados, llegando en muchos casos a ser totalmente nula la visibilidad a distancia mayor de veinte pasos. Este enemigo, que es de seguro el que más nos combate desde que empezó la guerra, hoy se ha manifestado más tenaz contra nosotros; pero así y todo hemos podido triunfar y no se ha salido con la suya. Esperemos a que se convenga y se bata en retirada forzada.

Digo que no se ha salido con la suya porque a pesar de la niebla y de la lluvia nuestras columnas han seguido su avance, sin apoyo alguno de la aviación, que no ha podido intentar el vuelo, ni siquiera del apoyo artillero indispensable, porque, como he dicho antes, sólo a ciertos intervalos algún rayo de sol atraviesa las crestas y llegaba a iluminar las posiciones ocupadas por el enemigo. Pero como no podemos negar que en el frente de Santander no se combate con otro enemigo que el meteorológico hemos seguido avanzando a lo largo, y lo aneco y en fondo.

La brigada de Navarra ha ocupado Santa Olalla, magnífica posición. En Santa Olalla el enemigo ofreció alguna resistencia, aunque por poco tiempo y con el inevitable fin de la huida desordenada del enemigo.

Otra columna avanzó hasta Frudia y Curruela. ¡Parece poco? Pues ahí va la noticia: En Frudia está la fábrica que esta noche dará luz a Reinosas.

—¿No parece bastante? Pues ahí va otro noticia: En Curruela parte la conducción de agua potable para Santander.

Santander, con tres o cuatro veces su población ordinaria, sin viveres, sin moral, llena de miedo y de fugitivos y, además, si nosotros queremos, condenada al terrible tormento de la sed. ¿Os dais cuenta de cuál es su situación?

Los legionarios, por su parte, no se han estado quietos, y entre la densa niebla han avanzado a fondo más de diez kilómetros hacia Santander, llegando al kilómetro 344 de la carretera general de Burgos a Santander y tomando Rosario, La Barraca Bagoitia.

En el momento en que yo me separaba del campo, seguían su avance, habiendo ya conquistado San Pedro del Romeral.

No he terminado aún, porque por el flanco derecho de nuestro frente atacó otra columna de requetés y falangistas y avanzaron al comienzo de la tarde y esta noche habían ya entrado en Vega.

Todo con el tiempo húso y con todos los obstáculos puestos por el enemigo, pues habían volado los marxistas todos, absolutamente todos, los puentes y las alcantarillas de todas las carreteras.

En esto de tirar puentes y alcantarillas se ve que los rojos son maestros. Es decir, no son maestros, porque yo mismo, con mis propios ojos he tenido ocasión de ver cómo en un trozo de carretera junto a los puentes volados había treinta y un cadáveres de milicianos rojos, de tal manera destruidos que se ve claro que han sido las víctimas propiciatorias de las explosiones de dinamita que sin piedad para ellos quisieron colocar los fugitivos camaradas.

¡Marxismo puro!, como diría mi admirable y respetado General Quedo.

Reinosas 19.

Aunque lejos de la meseta castellana, que hemos dejado tan atrás estando el sol, por estas alturas, nubarrones densos han hecho su aparición, con acompañamientos de niebla que ha impedido volar a nuestra aviación maravillosa. La bolsa que quedó cerrada al Sur sigue dando hombres y hombres, y se puede calcular en más de once mil el número de prisioneros desde que la brigada de Navarra inició el fantástico avance en Valdeolea.

El ejército rojo está deshecho, aunque aquí y allá flotan grupos de naufragos a los que hay que identificar como navegantes, mangantes y maleantes de la flota republicana. En la derecha se ha movido con impulso vertiginoso y la operación ha sido brillantísima, realizada con la presencia de nuevas unidades enemigas que han salido al paso de las tropas legionarias. Los obstáculos de la resistencia enemiga con batallones asturianos han consistido en la destrucción de puentes, alcantarillas y caminos para dificultar el avance. Todo lo cual no los ha servido para nada, porque las tropas legionarias tenían un objetivo hasta San Pedro del Romeral y, por supuesto, lo han logrado. El esfuerzo de hoy tenía importancia trascendental para jornadas venideras, porque, además de garantizar la posesión del puerto de El Escudo, aunque no la hacía falta, se dispondrá de una carretera de pendiente más suave y de mejor y más fácil acceso. Es decir, con este avance, durante el cual las tropas legionarias, sin arredrarse ante la resistencia enemiga, han ocupado Otero Mayor, Carrascal, San Miguel, El Rosario, La Barraca y otros puntos, queda asegurada una fácil comunicación por carretera. Con el mapa a la vista se podrá apreciar la singularidad de los objetivos alcanzados por las fuerzas legionarias, con los que se garantiza la posesión de la montaña.

Las fuerzas del centro siguen entretendidas en el recuento del material y en la conducción de prisioneros hacia el Sur, formando constantes con víves. Se ha cogido nuevo material disperso en el campo, entre el que se destacan depósitos de municiones y varios tanques de marca Trancosa, útiles para ser empleados contra los rojos que los abandonaron.

Cierra la jornada de hoy con el temor de que la lluvia venga a entorpecer una marcha brillantísima que en los obstáculos atmosféricos no se interponen, concluirá, en plazo brevísimo, con una de las victorias más rotundas del Ejército salvador de España.

EL TEBIB ARRUMI,

SPECTATOR.

El mundo podrido

El globo terráqueo, como una inmensa fruta podrida, estaba picado por el gusano del bolchevismo. Asusta pensar las proposiciones que había tomado la infección en los últimos años, sin que nadie pareciera alarmarse ni darse cuenta, los hábiles agentes del Komintern llegaban a todas partes, se introducían en todos los sitios: unas veces con capa y con cartera de agentes comerciales y de nombres de negocios; otras como artistas, predecidos de sus películas y de sus libros, que los «nobes» de todos los países paladeaban como platos selectos; otras, en fin, bajo la capa de un pacifismo del que eran los únicos y reales enemigos, para adquirir influencia en Ginebra y La Haya, y en los medios burlescos de Inglaterra y de los Estados Unidos.

Su oro corría al mismo tiempo que sus agentes, llegando indefectiblemente a desembocar en los bolsillos de las personas que por su autoridad podían facilitar o poner obstáculos a la si-nuosa propaganda.

Así se infiltraron en el Extremo Oriente, creando la situación caótica en que hoy se debate China; así empezaron a minar el sólido cimiento de las co-lonias que Inglaterra y Francia tienen en la India. Así fueron preparando pacientemente la Revolución española y empezaron a bosquejar la que habla de seguirle: la de Francia. En América, ya mandaban en Méjico, y contaban con activos focos de organización y propaganda en el Centro y en el Sur. Los episodios sangrientos de Cuba, El Salvador, Brasil, Ecuador, Chile y la Argentina, son obra suya. Parados en seco estos criminales manejes por la acción defensiva de los pueblos amenazados, el Komintern vuelve de nuevo a su táctica sinuosa de infiltraciones lentas; no hay que olvidar que una de las características semíticas, que son las del pueblo ruso, es la paciencia.

Quedaba un país que parecía inmune: este país es la América del Norte. Por su formidable organización capitalista, era como la antítesis de la de una República de trabajadores. Era la República de los multimillonarios. Y, si embargo, también allí ha prendido el germen de descomposición. Basta pasar la vista por un boletín cualquiera de información internacional, para apreciar las vastas proporciones que al-

SUSCRIPCION para el acorazado "España"

Suma anterior, 124.780,58 pesetas. Ayuntamiento de Gamonal, 25 pesetas. Ayuntamiento y vecinos de Villaverde del Monte, 49,20. Vecinos de Revenga, 33,45. Don Francisco Gallego, 100,00. Don Guzmán de la Vega Revuelta, 100. Don Jesús Vecino Hermoso, 25. Don José María de la Vega Artach, 25 pesetas. Don Luis García González, 10. Ayuntamiento y vecinos de Olmos de la Picaza y Villanoño, 43,60. Vecinos de Pedrosa del Príncipe, 42,70. Don Jesús Aparicio, 125. Don José Vicent Mingarro, 25. Alcalde de Amaya, 39,45. Junta vecinal de Villayuda y varios vecinos, 74. Ayuntamiento y vecinos de Villares y Rupio, 83,25. Ayuntamiento de Trespaderne, 100. Vecinos de Trespaderne, 101,45. Vecinos de Cadiñanos, 47,70. Vecinos de Palazuelos, 39,25. Vecinos de Santotis, 24,50. Vecinos de Tórtolas de Cilla, 8,75. Vecinos de Virues, 4,75. Ayuntamiento de Arroyuelo, 39,50. Ayuntamiento de Tórtolas de Esgueva, 87,10. Vecinos de Inestrosa, 61,00. Don Macarlo Jaques María, 5. Ayuntamiento de Pineda de la Sierra, 25. Don Manuel Pardo, 50. Don Luis del Val, 25. Don Antonio Flores, 10. Don Fernando García, 25. Don Plácido Magallón, 4. Don Luis Catalán, 2. Don Ricardo Caño, 2. Don Félix Domingo, 2. Don Pedro Arnáz, 25. Suma y sigue, 126.361,43.

Compañía Telefónica Nacional de España

AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS. A partir del día 23 del presente mes de Agosto se pagarán los cupos números 32 y 33 cuyos vencimientos tuvieron lugar en 1.ª de abril y 1.ª de julio del corriente año, respectivamente. El pago de los mencionados cupos, que solo afecta a los títulos que circulan en la zona liberada por el Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualesquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en el territorio ocupado. Hispano Americano, Bilbao, Español de Crédito, Urquijo, Herrero, Gulpuzano, Mercantil y Pastor. Los referidos Bancos se encargarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos. (Decreto núm. 119 de la Junta de Defensa Nacional, inserto en el Boletín Oficial de 22 de septiembre de 1936). Corresponde percibir pesetas 5,25 por cupón ya deducidos todos los impuestos. Valladolid 9 de agosto de 1937. Año Triunfal. - El Consejo de Administración.

TINTASAMAS

Casa Munguía. Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9. Sucursal: Plaza Mayor 5. BURGOS. Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños. Tejidos, Pañería y Sastrería.



Trajes de pana o paño para Sport de 80 a 125 pesetas. CONFECCION NUEVA. SASTRERIA A MEDIDA.

HAGA PATRIA

Asistiendo a la novillada a beneficio de nuestro glorioso Ejército, el domingo día 22, a las cinco y media de la tarde.



TORERITO DE MALAGA

MARIANO GARCIA, de Borox. LUIS ORTEGA, hermano del fenómeno Domingo Ortega.

SOL, 2'20 6 NOVILLOS-TOROS DE ENCINAS SOMBRA, 3'30

Honrando a los héroes

El Ayuntamiento de Zaragoza acuerda dar el nombre de Guillermo Doñate Giménez al grupo Escolar en que dicho maestro prestaba sus servicios

El Ayuntamiento de Zaragoza, accediendo a los deseos de la Asociación de los Maestros Católicos de aquella provincia, ha acordado dar al grupo que hasta ahora se llamó de "Luis Montestruc" el nombre de Guillermo Doñate Giménez, maestro de una de las secciones que todo lo abandonó para ofrecer su vida por la Patria. Guillermo Doñate, aunque nacido en Tudela (Navarra) es un héroe burgalés. En Burgos, donde tantos años residió su padre el general don Rómulo Doñate, se formó y educó; en el Colegio de la Merced y en nuestro Instituto, cursó sus estudios y en esta Normal, obtuvo el título de maestro. Número 1 de los cursillos de 1931 en Zaragoza en nuestra provincia (Arcos, Aranda y Fresnillo) y en nuestra capital (Escuelas de San Pablo) hizo sus primeras armas en la enseñanza y cuando estaba a punto de terminar la Licenciatura de Derecho, todo lo abandonó para acudir al llamamiento de la Patria. Alma inquieta, corazón impulsivo, que toda prudencia le parecía cobardía, contribuyó desde el primer momento a la organización de los Requetés en Zaragoza, Puente la Reina y Burgos, donde presidió la organización juvenil y al sonar el clarín de Moia, después de izar en Puente la Reina la vieja enseña de la Patria, corrió a ocupar su puesto en las filas del Tercio de Lúcar y allí cayó, en los campos de Oyarzun, bajo la metralla separatista. Decidí a mi hermano que nada me importa haberlo perdido todo, fué su último encargo, "que nuestro contenido por Dios y por España". No son pocos los maestros españoles que así sintieron y así pensaron, que se arrojaron en las primeras dentelladas de esa minoría audaz y además de arrojarse a la Patria envolvieron al Magisterio, en danzas nieblas de desconfianza. Bien hacen los maestros zaragozanos, bien hacen el Ayuntamiento de la ciudad heroica en destacar estos ejemplos que comienzan a reivindicar el buen nombre del Magisterio. Al dar cuenta de este justo homenaje nos unimos al sentimiento de dolorosa satisfacción de su madre doña Felisa Giménez, viuda de Doñate, y de sus hermanos y también maestros españoles señoras de Doñate y el inspector de esta provincia del mismo apellido y felicitamos al Regimiento de Burgos, porque el nombre que de su primer presidente se perpetúa en el Grupo Escolar Zaragoza.

Continúa abierta la suscripción en la Secretaría del Gobierno civil.

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL SIN SENALAR ZONAS DE REFUGIO, NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES EXTRANJERAS QUE INVITAN?

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TÉCNICA DEL ESTADO

VISTAS. El general Cómez Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes visitas: Sr. Zúñiga, magistrado. Doña Francisca Vecino, viuda de O'Neill. Don Miguel Artigas, director de la Biblioteca Nacional. Sr. Teniente Alfranca. Sr. Losada, redactor de "A B C". Sr. Arzu de Robles. Sr. Sierra de Pomares. Sr. Donate, comisario de Marina de San Sebastián.

Gobierno Civil

VISITAS. El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes: Don Bernardo Alonso, don Nicolás Ortega Morgades, don Julián Sanz Ojagón, don Gonzalo Mercado y el alcalde y un concejal del Ayuntamiento de Mambriella de Castrejón.

Notas de la Alcaldía

El mozo Ricardo Páisan Delgado, que nació en Arenillas de Ríospesquera el día 3 de abril de 1917, hijo de Baltasar y de Rosalía, se presentará a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas para un asunto que le interesa.

Declaraciones

sobre recaudaciones por el Día Semanal sin Postre y Día Semanal del Plato Unico. Impresas con arreglo a las disposiciones vigentes. Se venden en los Talleres Tipográficos de EL CASTELLANO.

UNA VEZ SIEMPRE EL CASTELLANO

CONTINENTAL - AUTO, S. A.

a partir de mañana, día 21, restablece el servicio de automóvil de línea entre BURGOS - CABAÑAS DE VIRTUS saliendo de esta capital, Plaza de Calvo Sotelo, 8, a las 7'45 de la mañana y de Cabañas a la 1 de la tarde.

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARNANTES. Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 6. GRATIS A LOS POBRES. Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas. Del Dispensario Oficial Antituberculoso. ENFERMEDADES DE LA TUBERCULOSIS Y VENEREAS. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. MIRAMONTE BONIFAZ, 13 1.ª

García F. de los Ríos. EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION. Del servicio del Profesor Recasens de Madrid. PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID. Partos y Ginecología. ONDA CORTA Y DIATERMIA. TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a Plaza de Prim, 24. Teléfono, 1423

GABRIEL SALA DENTISTA. Plaza Mayor, 87. Teléfono 5293. Consulta de 10 a 1 y de 5 a 6

¡Atención, atención, Pelayos!

Desde este día contáis con una casa cuartel en la plaza del Instituto (junto al Carmen), donde podéis ir a instruirlos y educarlos. En él encontraréis a la vez juegos instructivos y pasatiempos honestos. Vuestros jefes tienen grandes iniciativas a realizar en beneficio vuestro, que es de la juventud de la Nueva España; por esta razón desean os pongáis en contacto con ellos y os invitan a que visitéis las oficinas, acudáis al cuartel para que viváis con plena intensidad ese noble ideal que late en vuestros corazones juveniles. Pelayos todos, dejad ya la vida de vacación y venid a emprender la formación cultural en todos sus aspectos. Pelayos, todos al cuartel a aprender a amar a España. Por la España de nuestros mayores, por la España Imperial. ¡Viva España! ¡Viva Franco!

AVISO

Urge se presenten todos los jefes y gastadores del Tercio. Todos los jefes gastadores, abanderados con escolta de los Requetés del Tercio, así como los encargados de las secciones de transportes, zapadores, camilleros y enfermeros

Auxilio de Invierno

Es obra social y patriótica. AUXILIO DE INVIERNO. Lleva dadas más de trescientas mil comidas completas compuestas de dos platos, sanos y abundantes. AUXILIO DE INVIERNO. Necesita la pequeña ayuda de todos en sus acuestaciones. AUXILIO DE INVIERNO. Hace su próxima cuestación el sábado 21 del corriente. ¡Burgaleses! ¡Españoles! ¡Ayudad el Auxilio de Invierno!

Los Jueves Eucarísticos y la Virgen del Pilar

Al celebrar el solemne triduo que la Archicofradía de Jueves Eucarísticos ofrece como rogativa por nuestra querida España los socios conservamos un recuerdo de las tres peregrinaciones de Jueves Eucarísticos que partieron de nuestra hidalga tierra de Castilla, con el fin de postrarnos ante su Pilar bendito y comitros de nuestros pecados pedir a la Virgen por nuestra Patria España. Bien patentes están los favores recibidos de Jesús por intercesión de su Madre, y Madre amantísima de todos nosotros, la Santísima Virgen del Pilar. Burgos está obligadísimo de una manera especial a estar constantemente en oración, en gratitud y petición. ¡Socios todos de los Jueves Eucarísticos! ¡Asociaciones Eucarísticas! ¡Hijos de Burgos y devotos todos de Jesús Eucarista! Acudid mañana, como último día del triduo a la misa de comunión general que celebrará nuestro amadísimo Prelado a las ocho de la mañana en la iglesia de Venerables. Asimismo, a la solemne Hora Santa, a las siete y media de la tarde en la parroquia de San Lorenzo el Real. Supliquémos al Señor en este día memorable una gracia especial y la pronta terminación de la guerra de nuestra querida Patria, España. ¡Viva la Santísima Virgen del Pilar! ¡Viva España! ¡Viva nuestro Caudillo! UNA MISIONERA.

Inspección Provincial de Primera Enseñanza

CIRCULAR. El Excmo. Sr. Rector de este Distrito Universitario en telegrama fecha de ayer, me comunica: En Orden telegráfica ayer el Presidente Comisión Cultura Enseñanza me dice: "En atención a los Maestros cursillos oficiales de la Comisión acordada prorrogar hasta quince septiembre inaguración curso escolar. En su virtud, los señores Maestros y Maestras de Escuelas Nacionales de esta provincia reanudarán las clases escolares el día 15 de septiembre próximo. Lo que se publica para conocimiento de los citados funcionarios, Alcaldes, Consejos Locales de Primera Enseñanza y exacto cumplimiento. El Inspector Jefe, Julio Saldaña.

Junta de Protección de Menores

CENTRO DE OBSERVACION. La Junta de Protección de menores y Represión de la mendicidad, que tan dignamente y con tanto acierto preside el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia, ha organizado un Centro de Observación, donde cumplirán las quinientas los menores, en lugar de hacerlo en la Prisión Central o en la Cárcel, con los presos comunes, como hasta ahora. Es digna del mayor apoyo la labor que realiza esta Institución, dotando a Burgos de un Centro de Observación instalado en el Patronato de San José, el cual, con los comedores escolares y la Escuela de Reforma, completa la obra educativa y tutelar que la encomiendan las disposiciones vigentes.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Guardias para el día 21, jefe de día, camarada Federico López García, jefe de la 2.ª Falange de la 3.ª Centuria. Escuadra 2, Plaza de Toros. Escuadra 5, carretera de Madrid. Escuadra 6, Fielato de Santander. Guardias para el día 22, jefe de día, camarada Nicolás Díaz Cremer, jefe de la 3.ª Falange de la 3.ª Centuria. Escuadra 7, Fielato de Santander. Escuadra 8, Carretera de Madrid. Escuadra 9, Plaza de Toros. Guardia para el día 23, jefe de día, camarada Teodoro García Cufiño, subjefe de la 1.ª Falange de la 1.ª Centuria. Escuadra 10, Fielato de Santander. Escuadra 11, Carretera de Madrid. Escuadra 12, Plaza de Toros. Habiendo sido nombrado, con fecha 13 del actual, Delegado de la Segunda Línea de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, el camarada Luis Pérez Miñón, se pone en conocimiento de todos los componentes de la misma para que puedan prestarle la obediencia y acatamiento debidos. Se ordena a todos los camaradas cuyos primeros apellidos empiecen con X, Y o Z, se presenten en esta Jefatura mañana sábado p. el lunes 23 a renovar sus carnet. SECCION FEMENINA DE F. E. T. Y DE LAS JONS. Se ordena a todas las camaradas de esta Sección Femenina se pasen el viernes día 20 del corriente por las oficinas de Auxilio de Invierno a recoger las huchas para la próxima postulación. Se recuerda a todas las camaradas de la Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS que la excursión que quedó suspendida el pasado domingo al monte de Arlanzón, se celebrará el próximo domingo día 23. Todas las camaradas que deseen tomar parte en dicha excursión, que den pasarse por la Jefatura local, de 11 a 1 y de 4 a 7 hasta el viernes próximo.

Plaza de Toros

Mañana sábado, a las seis y media de la tarde, se celebrará la subasta de la carne de los novillos toros que se han de lidiar el próximo domingo a las cinco y media.

España,

rodeada casi completamente por el mar, necesita defender sus costas y ser fuerte en el mar:

¡Ciudadano, Comerciante, Industrial Municipales de poblaciones de retaguardia

Entidades públicas, asociaciones, agrupaciones sociales! Si tienes sentido de tu propia seguridad y patriotismo y amor a la Patria Contribuye con tu máximo esfuerzo en la suscripción Pro Acorazado España (Donativos en el Gobierno Civil)

Cura el estómago, el Eléxir Estomacal Sálz de Carlos.

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida. Grandes novedades. Espolón, núm 8. - Burgos



GRUBER LA MEJOR CAJA PARA EMPOTRAR

Cafeteras. Molinos. Registradoras. URBARRI. TINTE, 10, 1.º. BURGOS

¡Burgaleses! ¡Españoles!

Las «Delegaciones de Asistencia a Frentes y Hospitales» realizan una meritoria labor en pro del combatiente y del herido. La retaguardia no debe olvidarse de los que luchan y sufren ni tampoco de la labor de las Delegaciones. Para ello precisa que todos presten su colaboración a dichas Delegaciones que en Burgos tienen su oficina en Empeñadero número 5.

MIRANDA

NUEVO AYUNTAMIENTO

El 16 del actual ha tomado posesión del cargo de alcalde don José M.º Aragües y los nueve señores concejales que constituyen la actual Comisión Gestora por cese de los quince que constituían el Ayuntamiento.

Al señor Aragües agradecemos el atento saludo que nos envía correspondiendo gustoso a sus atentos ofrecimientos y enviándole nuestra cordial enhorabuena que hacemos extensiva a sus compañeros de concejo deseándole acierto en su gestión.

D. LUJAN
Miranda 18 agosto 1937.

Los mercados

VILLADIEGO
18 de agosto de 1937

Cereales
Centeno, a 51 reales fanega.
Cebada, a 45.
Avena, a 55.
Yeros, a 45.
Trigos, a 41.
Algarrobas, a 44
Guisantes, a 55
Alubias, celem n., a 17, 18 y 20 reales.
Lentejas, a 12 y 14.
Patatas, nueva arropa, a 16 reales.

Ganado
Borregos a 1'10 kilo.
Ovejas, a 1'05.
Lechazos, a 5'00 ptas. kilo.
Cerdos al destete, de 60 a 80 ptas. uno.

El corresponsal

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MÁGICO
desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y lunares.
Hay muchas imitaciones infelices. En todas partes, 1'60 ptas. Por correo, 2 ptas.
FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

Lámpara de cera "GAUNA"

PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNÁCULO.

de 4 días de duración, fabricada con sujeción al CANON 1.271 del vigente Derecho Canónico, que dice así: «Delante del Tabernáculo en que se reserva el Santísimo Sacramento, brille una lámpara continuamente día y noche, alimentada con aceite de oliva o cera de abejas».

LIMPIEZA ABSOLUTA

¡TRANQUILIDAD COMPLETA!

Precio de cada lámpara 1 peseta. Id. del Vaso de cristal y Rejilla, 3 (Se venden en cajas de a 24 lámparas).

VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Gauna

DE VENTA EN BURGOS:
Almacenes de Ultramarinos
LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63

La aviación italiana

Una poderosa Armada que después de la campaña de Abisinia no hace más que prosperar

Es evidente que la aviación militar italiana ha sacado grandes experiencias de la campaña de Etiopía. Puede decirse hoy que la guerra de Abisinia señala para ella una fecha de renacimiento que actualmente alcanza su pleno desarrollo.

Conocido es cuánto y cómo contribuyeron las formaciones aeronáuticas al éxito de las armas italianas durante las operaciones que tuvieron lugar desde el mes de octubre de 1935 al mes de mayo de 1936. Acciones decisivas en gran escala sobre zonas muy distantes de las líneas; destrucción por los aviones de bombardeo de importantes centros como Gorrachel, Dessie, Neghelli, Sarabanchi, Gligiga; grandes reconocimientos ofensivos; frecuentes intervenciones en la batalla terrestre; avituallamiento de cuerpos de ejército enteros, en viveres y municiones, en combate o en marcha; es decir, todas las formas del uso de la aviación en tiempo de guerra, excepto tal vez la caza, fueron debidamente experimentados.

Así fueron revividos los conceptos fundamentales del empleo del arma, al propio tiempo que eran descubiertas nuevas posibilidades. Se constató perfectamente el valor ofensivo de las máquinas del aire.

El Gobierno italiano no esperó el fin de las operaciones para sacar provecho de estas preciosas enseñanzas. Había que reemplazar a toda prisa el millar de aparatos enviados al África oriental y a Libia para las necesidades de la guerra.

Se intensificó la construcción aplandando los últimos descubrimientos de la ciencia aeronáutica moderna. Así se obtuvieron aviones de notables posibilidades, como el «S. 79», capaz de volar a 423 kilómetros, por hora sobre 1.000 kilómetros, con una carga de 1.000 kilos, y a 380 kilómetros, por hora sobre 2.000 kilómetros, con una carga de 2.000 kilos.

Fueron estudiados los bimotrices de combate y de bombardeo ligero. Resultado: un aparato de este tipo, el «Breda 88», recientemente ha marchado a 475 kilómetros por hora, sobre 1.000.

Al mismo tiempo se daba impulso a la perfección de los hidroaviones que siempre fueron especialidad de Italia. Se obtuvo aparato como el «Cauli 2506», capaz de volar a 307 kilómetros por hora sobre 2.000 kilómetros, con 2.000 kilos de carga útil; y a 5.000 kilómetros con 1.000 kilos de carga, etc.

Con aparatos de este tipo fueron poco a poco dotadas las unidades metro-polladas. El Gobierno italiano, cuidadoso para defender su nuevo Imperio y en una Europa agitada, cuidadoso también de hacer frente a cualquier eventualidad, quiso, una vez acabada la guerra de Etiopía, que el Ejército todo entero quedara rejuvenecido en poco tiempo.

Toda otra actividad industrial cedió su puesto a la que debía elevar al decuplo la fuerza aérea de la nación. Un programa fue establecido para ese fin, programa que fué revisado y ampliado considerablemente cuando fueron votados en Francia y en Inglaterra créditos de rearme.

Italia, antes de poco tiempo, había realizado su programa. Al mismo tiempo una ley orgánica del armamento del aire ha sido votada, para aumentar considerablemente su fuerza antes de 1941. El número de los grupos de escuadrillas pasará de 52 a 93. En cuando a los efectivos serán reforzados en la siguiente proporción:

Oficiales: de 4.087 a 7.670, sin contar los oficiales de complemento.
Suboficiales: de 3.144 a 16.647, sin contar los sargentos pilotos contratados a plazo corto. Además el subsecretario de Aeronáutica anunciaba el otro día que Italia tiene en

la actualidad 10.000 pilotos bien entrenados.

Por esta reforma Italia coloca su aviación en el «plan imperial». Es una fórmula que significa que esta aviación es desde ahora, o será dentro de poco lo que Mussolini ha querido que sea; un poderoso instrumento capaz de defender el reino y los territorios dependientes de la Corona: Libia, Etiopía, Eritrea, Somalia y las Islas del Egeo.

Según los cálculos más corrientes (por lo demás es un secreto bien guardado) la flota aérea italiana no tardará en tener de 2.500 a 3.000 aviones de combate sin contar los 500 aparatos en Etiopía ni los muy numerosos que forman las guarniciones aéreas de Libia y las Islas. De estos 2.500 aviones más de la mitad son de un tipo moderno.

En fin, se tendrá una idea de la potencia de la armada forjada por el Duce, si se considera que las escuadrillas de bombardeo, por ejemplo, saliendo de Turín y volando a 5.000 metros de altura, de 350 a 380 en rapidez pueden ir y lanzar sobre Londres 2.500 kilos de bombas por aparato, y volver a su base en vuelo todavía más rápido.

Otro ejemplo que prueba la fuerte posición de Italia en el Mediterráneo; escuadrillas de hidroaviones podrán, saliendo de sus bases del Sur de Italia y llevando 1.000 kilos de bombas, alcanzar el Mar Rojo o el Atlántico más allá de Gibraltar y volver a su puerto. Este ejemplo es más de tener en cuenta, por la declaración hecha en el Senado por el general Valle, diciendo que después de la conquista de Etiopía el centro de gravitación de la armada del Aire de Italia se había explorado del valle de Padua hacia el Mediterráneo.

La eficacia de la nueva aviación militar italiana está además asegurada por una perfecta trama de terrenos, almacenes, depósitos, centros de asistencia en vuelo, etc. El axioma estratégico de la aviación «Concentración en el espacio y en el tiempo» encabeza el programa para realizar el cual trabaja un ejército de 20.000 obreros. La obra, hoy, está ya casi terminada.

Una armada tal como la que acabamos de vislumbrar, con un sistema de terrenos estudiados, especialmente para permitir el empleo intenso, de improviso, de estas grandes unidades, da derecho a pensar que la aviación italiana se halla colocada entre las primeras de las primeras.

R. GUYON.

(De «Le Journal»).



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad
Calle del General Mola núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSUCHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos
Subdirector en Burgos

LUIS GALLARDO
Oficinas: General Mola 17 1.º—Tel. 1570

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo
Carretera de Madrid, 5

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.
Ventas a plazos y al contado

Fernández Villa Hermanos
BANQUEROS
Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO
Compra de oro — Riego de cupones
CAJA DE AHORROS

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.º, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de la POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, rídon flojito, desorden de estómago, eventraciones y medicinas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN»
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta eutención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

VILLADIEGO

Fiestas de la Asunción y San Roque

Con inusitada devoción religiosa se han celebrado en esta villa las tradicionales fiestas de Nuestra Señora y San Roque. Estas fiestas, que en otros tiempos de paz se amenizaban con músicas, fuegos artificiales y corridas de novillos este año se han reducido a la celebración de solemnes fiestas religiosas, las que desde luego han estado muy concurridas, asistiendo a los actos casi todo el pueblo.

En los dos días, la oración sagrada ha estado a cargo del reverendo P. Emilio de la Cruz, de los Sagrados Corazones de Jesús y de María, el que con cántica y autorizada palabra tuvo pendiente al numeroso auditorio por espacio de más de una hora en cada uno de los días.

Como queda dicho la fiesta religiosa estuvo muy animada, demostrando con esto que muchos de los que parece ya se habían separado del seno de la Iglesia, vuelven a cobijarse dentro de la Religión cristiana. Dios quiere que todos se den cuenta de los daños que ha causado a nuestra querida Patria el sectarismo y arrepentidos confiesen sus culpas y vuelvan a emprender el camino de la Religión cristiana, que es la que les enseñaron sus mayores y así contribuir a restaurar la paz en España.

VILLADIEGO SE HA QUEDADO SIN SU MUSEO.

Desgraciadamente hemos sabido que la casa de Madrid de nuestro querido amigo el notable pintor don Lorenzo Albarrán ha sido saqueada por las hordas marxistas desapareciendo con ello el propósito que tenían los señores de Albarrán, pues fué deseo de dichos señores formar un Museo en la casa que la familia poseía en esta villa y donarlo a la misma.

Se trataba de una escogida colección de unos cien cuadros, entre antiguos y modernos, encontrándose entre los primeros un cuadro de Velázquez, dos de Goya, un Murillo, un Rivera, un Greco, estos de pintura española, y de escuela flamenga; tablas de los maestros Yods van Elen, maestro de Todas de María, Genar Maziz, Marcelino Calfermann, etc., y de los modernos Sorolla, Benlliure, Casimiro Sáiz y de otros célebres maestros y una porción de cuadros y dibujos de los que era autor el señor Albarrán.

La casa estaba llena de valiosos objetos artísticos, mesas de estilo Imperio, damascos, etc., y todo ha desaparecido por esos monstruos, que no pueden tener perdón ni de Dios ni de los hombres. Mucho lamentamos lo sucedido al señor Albarrán.

El corresponsal

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS
Día 20 de agosto de 1937

Barómetro:
A las ocho de la mañana: 765'6.
A la una de la tarde: 764'6.
A las seis de la tarde: 765'4.

Temperaturas:
Máxima a la sombra: 20'6.
Mínima a la sombra: 14'6.

Dirección del viento y velocidad:
A las ocho de la mañana: NE-5'4.
A la una de la tarde: NE-5'5.
A las seis de la tarde: NE-7'5.

Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID. — En los puestos (kioscos) de don Francisco Velasco, calle de Platerías, Plaza Mayor y Campo Grande.
LA CORUÑA. — En la librería de don I.º Pérez, calle Real, 43.
LUGO. — Sra. Viuda de Vázquez, Plaza de la República, 12.

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICA.

En el frente de Vizcaya afeccionado por Dios y por España el alférez de Caballería don Germán Aguilar Maestro, que perteneció al regimiento de Caballería España número 5, de guarnición en esta plaza.

A los familiares del finado, coronel, jefes y oficiales del regimiento, enviamos nuestro sentido pésame.

Noticias varias

Por el señor alcalde de esta capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: tres de 100 pesetas cada una, a otros tantos vecinos de esta ciudad por no dar facilidades para el alojamiento de personalidades presentadas; dos de 10 pesetas, una a una verdadora de carnes del Mercado Norte por arrojar aguas sucias a la vía pública y contestar en malas formas al guardia y batredero del distrito al requerirla y otra al padre de una niña por tener esta abandonada implorando la caridad pública y una de tres pesetas a un niño por arrojar agua desde la ventana de su casa.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados dos bolsillos contenidos de pequeñas cantidades de dinero y dos pulseras, lo cual ha sido encontrado en la vía pública.

Por falta material de espacio dejamos para mañana la reseña del acto patriótico e instructivo celebrado ayer en el Teatro Ciné Avenida, en la que disertaron los doctores señores Sañe y Fernández.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA
Día 21, sábado, Santa Juana Francisca Fremot de Chantal. Viuda. Rito doble menor; color blanco. La misa «Cognovi» de común de Viudas, con oraciones propias; 2.ª de la Asunción; 3.ª por la paz; 4.ª para repeler las tempestades, Gloria y Credo. Prefacio de la Asunción. Lo mismo mismo en Carmelitas y la Merced.

CATEDRAL.—Plá Unión de Santa María la Mayor.
Celebrará los acostumbrados cultos sabatinos en honor de su excelsa Patrona, mañana, a las seis y media de la tarde.

IGLESIA DE VENERABLES.—Jueves Encaristicos: Tríduo con carácter de rogativa los días 19, 20 y 21. A las ocho, misa de comunión general.

Por la tarde, a las siete y media, en la parroquia de San Lorenzo, Hora Santa que predicará el R. P. María no Alcalde, y bendición con el Santísimo.

Delegación de Hacienda

Libramientos señalados para el día 21:

Don Antonio Díaz Otal, Luis Pérez Inigo, Fernando Bauza, Antonio Bienzobas, Fernando Palatrana, Riu y Sáinz Teodoro, Trulleras, Pedro Carcedo, Jesús Arribas, José Cano Pereda, Pedro Caldas, Fernando Capacete, Gregorio Serrano, Sotero Holgueras, Alejandro García, Evaristo Cánovas, Lorenzo Izquierdo, Estanislao Moreno, Teófilo López, Jesús Grullilla, Rafael Esteve, Aurelio Navar, Felipe de la Viuda, Felipe de la Villa, Dionisio Navarres, Indislao Merino, María Merino, Ignacio Palacios, Clemente Fernández, Tomás Sagredo, José Palacios, Federico España, Vicente Cerezo Alberto Bañuelos, Juventino Castañillo.

Viuda de M. Temiño, Ciríaco Barrios, Viuda de Angulo, Manuel Pérez, Hijo de Julián Martínez, Abundio Fernández, hijos de Molner, Abilio de Diego, Rodríguez, Máximo Martínez, Félix Martínez, Andrés Gallo, Marcos Rico, Santos, Hijos de Miguel Ruiz, Pereda, Alejandro Lucini, José Revilla, Ignacio Nevares, Julián D. Güemes, Ramón García, Gregorio Pascual, Martínez; Pedro San Román, Teodoro Villanueva, Teodoro Serrano, Donato Córdoba, Daniel Arribas.

Felipe San Román, Manuel de Miguel, Joaquín Ibáñez, Azucara Lez, poldo, Cirilo M. Martínez, José María Cortezón, Rafael Movilla, Justo Rodríguez, Vicente Ortiz, Félix Camarero, Emilio González, Bernardo Santa Olla, Félix Yarto, José García, María Moliner, Anastasio Pérez, Administrador Prisión Provincial, Jefe Telégrafos, Presidente Comité Moneda Extranjera.

Sociedad de Estadística

REGISTRO CIVIL.
Nacimientos. — Agustín Santos Fernández.

Defunciones.—Manuel del Alamo Ortañón, de Briongos de Cervera, 67 años, Hospital provincial.

Laura Martín Martín, de Villagonzalo Pedernales, 48 años, S.º Lesmes 14.
Esperanza Arnáiz Alonso, de Tobes y Raedo, 33 años, Madrid 14.
Francisco Prado Vega, de Almería, 43 años, Santander, 31.
Felve Martínez Cantero, de Burgos, seis meses, Trinidad, 6.
Maximiliano Ruiz Mijangos, de Aldea del Portillo, 9 años Hospital provincial.

Alberico García del Olmo, de 41 meses, Casa de Caridad.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

CERA KEROS
DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES
BOTE GRANDE: 5'65 ptas.
MEDIANO: 2'90
PEQUEÑO: 1'65
De venta en Burgos: Cacería Díaz, Guerrero, en todos los pueblos de la D.º de Burgos.

CARTONAJES MARTINEZ
GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASADO PARA FERROCARRIL — ENCUADERNACIONES, FABRICA DE LIBROS, RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADOS, ETC.
NANZULEZ, 9 LAIN CALVO, 12 - BURGOS

Caja de Ahorros Municipal de Burgos
Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:
En imposiciones ordinarias 2'50 % anual
En imposiciones a plazo de seis meses 3 % anual
En imposiciones a plazo de un año 3'50 % anual
En cuentas corrientes a la vista 1'25 % anual

CAPITAL DE IMPONENTES:
En 31 de Diciembre de 1.936 20.634.309'61
En 30 de Junio de 1.937 22.886.602'67

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADOS, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.
DIAS DE CARTON EN GRAN ESCALA
Gonzalo Hernando Marriquer sucesor de Rufino S. Gonzalo
HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6, BURGOS

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas
Peliqueiros, pelid «Radio-fixa» para todos los aparatos y sistemas «Autivox» para sus hilos Laboratorio Caransa.
R-nterista (Guipúzcoa)
Sobo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.º.
Pulverizadores, imitación Pitt 7 50 pesetas completo. D-oguería Everalto, calle de San Lorenzo.
Cob- de diámetros inferiores a cinco milímetros en buen uso se compra, como material vario de repes. Ofertas lista de Corros señor Zoni Sabianca.
Bicicleta: En buen uso comprariamos, Hijos de Moliner.

SE VENDE Finca de unos diez mil metros cuadrados proximidades Burgos doble vivienda y grandes almacenes.
Informes esta Administración

Oportunidades y colocaciones
Oficial de pala se necesita. Informes: Cesáreo Molinero, Salas 19.
Dependiente se necesita bien impuesto. «Bazar Martínez, Plaza Mayor, 87 y 88.
Sirviente, desease, de unos 45 a 55 años para señor solo, en pueblo de esta provincia, a 19 kilómetros de Burgos.
Información en la capital don Julián Sanz maestro del Hóspicio.
Quinta se ofrece para coger en las casas.
Informes: Santa Agueda, 42, 2.º, Cristina González, 4, 1.º.

Necesitase vaquero para leche-fa, bien retribuido o matrimonio con derecho a vivienda. Razón: Finca «La Cueva» Pisones.
Para familias católicas, se ofrece en dos muchachos para niñas o poco trabajo. Buenos antecedentes: Informes, Cartería.

Arriendos y hospedajes
Cartero de buenos antecedentes, desea piso económico o portería. Razón en Cartería.
Se desea alquilar piso espacioso, confort moderno, con o sin muebles. Razón: Lain-Calvo 24 1.º, segundo, izquierda.

Pérdidas y extravíos
Pérdida de cadena y medalla de oro de nifa. Se gratificará a quien lo entregue Plaza de Vega, 18, Farmacia.